
关于做好2022年度城乡居民医疗保险

参保缴费征收有关工作的通知

（征求意见稿）
各镇（场），县直有关单位：

根据《广东省医疗保障局、广东省财政厅、国家税务总局广东省税务局转发国家医保局、财政部、国家税务总局关于做好2021年城乡居民基本医疗保障工作的通知》（粤医保发〔2021〕35号），按照《汕尾市人民政府关于印发汕尾市城乡居民医疗保险暂行办法（2016年修订）的通知》（汕府〔2016〕5号）等文件精神，现就做好我县2022年度参保缴费征收工作通知如下：

一、参保缴费标准
2022年度城乡医保个人缴费标准为每人每年320元，参保人应按缴费标准一次性足额缴纳。

二、参保缴费时间
集中征缴期：2021年10月1日至2021年12月31日。

三、征缴对象和任务
（一）征缴对象：具有本市户籍且未纳入职工基本医疗保险保障范围的城乡居民；在本市行政区域内各类学校以及托幼机构就读的非本市户籍在校学生；持有本市居住证且未在原籍地参加城乡居民医保的人员，包括外来农业转移人口、外来务工人员及其儿女、港澳台同胞。
（二）年度任务：完善覆盖全民、依法参加的基本医疗保险制度和政策体系，实现基本医疗保险应保尽保。2022年度全县征缴任务人数为69.0241万人，各镇（场）参保缴费征收任务详见附件。

四、参保缴费方式
（一）除享受政府全额资助参保的特殊人群外，所有城乡居民医保参保人员可根据实际情况，通过粤医保、粤省事、粤税通、自助办税终端、税务部门前台、委托银行代扣缴等方式进行缴费（缴费指南另行发布）。

参保缴费过程中，新参保登记、参保信息变更均实现“全市通办”，可在汕尾市任一医保经办机构办理手续。

（二）在校学生参保。全县在校学生原则上在就读地参保，教育部门应牵头组织各类学校做好政策宣传、跟踪核实、台账管理等工作。中职技校的学生，以学校为单位在学校所在地集中办理参保手续，由学校负责组织做好在校学生宣传发动、参保续保、办理缴费手续等工作。

（三）特殊人群参保。按照《汕尾市人民政府办公室关于印发汕尾市医疗救助市级统筹实施方案的通知》（汕府办函〔2020〕167号）和市医保局等9部门《关于做好特殊人群参加城乡居民基本医疗保险缴费工作的通知》（汕医保〔2019〕45号）文件规定执行，做到不重一人、不漏一人，确保应保尽保。

（四）港澳台居民参保。在我市居住且办理港澳台居民居住证的未就业港澳台居民，可以持港澳台居民居住证办理城乡居民基本医疗保险登记，各项业务流程与我市居民一致，按照我市城乡居民同等标准缴费。

五、工作要求
（一）加强组织领导，压实工作责任。各地各相关部门要统一思想，高度重视，充分认识城乡居民基本医疗保险工作的重要性，加强组织领导，制定工作方案，精心组织好各个环节的工作。各镇（场）要落实主体责任，层层压实责任，分解征缴任务，强化征缴措施，创新征缴办法，完善激励机制，确保参保缴费征收任务顺利完成。

（二）落实部门责任，形成工作合力。各有关部门要加强沟通，明确职责，密切配合，共同推进征缴工作。医疗保障部门要做好组织协调指导工作；税务部门要充分发挥征缴机关主体作用，负责做好参保缴费征收工作落实；财政部门要确保本级财政补助配套资金足额按时到位和负责落实工作经费；教育部门要负责做好在校学生参保缴费征收的组织工作；县科工信要做好企业员工参保宣传动员工作；民政、残联、乡村振兴、退役军人事务等部门要配合做好特殊人群的参保缴费征收工作；县融媒体中心要加大宣传力度，为征缴工作营造良好的舆论环境；公安部门要配合提供相关户籍信息变更情况；县委政法委、县农业农村局、县政数局等部门要发挥“民情地图”“善美村居”的作用，合力确保征缴工作圆满完成；县医保经办机构及各镇（场）医保经办窗口要负责做好参保人信息登记、变更、核对等具体业务，全力推动征缴工作。
（三）加大宣传力度，优化便民服务。城乡居民医疗保险是减轻广大人民群众就医负担的惠民政策。各镇（场）、各有关部门要综合利用线上线下宣传渠道，抓住老百姓最关心的待遇保障等问题展开全方位的宣传攻势，引导群众主动参保、积极参保，让城乡居民享受国家改革红利。同时，要开展多形式医保电子凭证激活宣传工作，提高广大群众的知晓率和使用率，保障参保群众便捷、安全地享受各类待遇。
（四）强化指导检查，落实督办机制。县医疗保障局、国家税务总局海丰县税务局要建立周通报制度，每周定期通报各地进展情况，并适时开展专项督导检查。县政府督查室要对城乡居民基本医保参保缴费征收工作进展情况进行跟踪督办，根据完成任务情况进行排名，对排名靠前的给予表扬，对影响进度的进行通报。



