中共海丰县委办公室文件
海委办〔2013〕9号
————————————— ★ —————————————

关于印发《海丰县环境卫生整治年工作方案》的通知

各镇（场、经济开发区）党委、人民政府，县直（含驻海）各单位：

经县委、县政府研究，现将《海丰县环境卫生整治年工作方案》印发给你们，请结合自身实际，认真贯彻执行。

中共海丰县委办公室

海丰县人民政府办公室

         2013年1月22日
海丰县环境卫生整治年工作方案

根据县委、县政府关于确定2013年为我县环境卫生整治年的工作部署，为扎实开展活动年的工作，推动我县城镇市容市貌和环境卫生管理工作上新水平，结合我县实际，特制定如下工作方案。

一、指导思想

以党的十八大精神为指导，围绕县委提出的“三个坚持、四个争当、五个发展”工作思路，以打造市容市貌整洁、交通秩序良好、人民安居乐业的宜居宜业城市为目标，坚持“统筹兼顾、标本兼治、综合治理、整体推进”的原则，全面开展整治城镇市容和卫生环境的活动，促进城镇面貌的大改观。

二、组织机构

为加强领导，确保环境卫生活动年工作的顺利开展，县成立以余振光副县长为总指挥，施流德副县长为副总指挥，县政府办、监察、公用事业、水务、住建、国土、农业、林业、环保、工商、公安、交通、公路、财政、供电、卫生、电视台、交警、自来水公司，以及县委宣传部、团县委、县直工委和各镇的负责人为成员的环境卫生整治指挥部，指挥部下设办公室，由刘安基兼任主任，林友捷、黄汉标、刘城芳、陈容生、钟伟雄兼任副主任，办公室人员在有关单位抽调。

三、活动内容和责任单位

（一）县城市容和环境卫生的整治

1、违法建（构）筑物整治

清理拆除海尾路、二环路、三环路、红城大道两边及县城公共用地、小区内的违法建（构）筑物，附属设施及逾期未拆除的临时建筑等。

牵头单位：县住建局

责任单位：县国土资源局、县城所在镇及其所属社区、县公用事业局、县公安局。

2、违法用地整治

扎实开展卫片执法查处违法违规用地和占地行为，特别是县城规划区内主干道两侧和城乡结合部的抢建和非法占地行为。拆除各种违法搭建物。

牵头单位：县国土资源局

责任单位：县住建局、各相关镇（场、经济开发区）及所属社区（村委）、县公用事业局、县公安局。

3、龙津河整治

整治龙津河两岸乱搭乱建的建筑物，清运河床淤泥，改善河水水质。

牵头单位：县水务局

责任单位：县公用事业局及其有关单位、县城各镇政府。

4、公共交通秩序整治

①打击取缔各种无牌证机动车辆，整顿公共汽车营运秩序，打击“报废车”、“蓝牌车”等非法营运行为。

②翻新主次干道路面交通标线、标识；划定主要街道车辆临时停放标线，制止车辆在街道上乱停乱放，特别是要重新布设好蓝天广场门口、三角站路口和美食街的临时上落客点和临时停车点。

③规范县城载客二、三轮摩托车的经营秩序。

牵头单位：县交警大队

责任单位：县交通局、县公用事业局、县城各镇及所属公安派出所。

5、市容环境卫生整治

①清理县城主次干道路面、边沟、人行道、下水口、绿化带，以及龙津河、南门湖面的垃圾、杂物；清理住宅小区、城乡结合部、城中村的卫生死角。

②加强垃圾转运站的建设，规范垃圾收集、清运，在县城主干道及公共场所合理设置美观、耐用的果皮箱（垃圾收集点）。

③组织实施“门前三包”制度，督促各单位、沿街门店、居民住宅及市场摊点搞好责任路段和门口的卫生清扫和保洁工作。

④整治市区运输散装货物、建筑余泥不作密封、包扎、盖顶，造成泄漏污染的各种运输车辆。

牵头单位：县公用事业局及县城所在镇（16米以上的道路由县公用事业局负责、16米以下道路由所在镇及所属社区负责）

责任单位：县工商局、县住建局、县公安局、县交警大队。

6、公共设施整治

①对县城各主次干道路面进行全面普查，及时对路面坑洼不平、裂缝断层，管道井盖缺失，人行道彩砖，石板破损，龙津河、南门湖护栏、石椅残缺等进行维护、修补或更新。

②加强对县城在建工地、楼盘的管理，要求建造景观围墙，设置工地运输车辆清洗区，杜绝违章占道堆放建筑材料现象，沙石运载车辆必须按要求进行密封和保护。

③加强对道路挖掘、埋设管网的审批和管理。

④加大对偷盗、破坏城市公共设施行为的打击力度。

牵头单位：县公用事业局

责任单位：县住建局、县城各镇、县公安局及其它相关单位。

7、违章占道经营整治

①清理整顿二环路、红城大道、34米路、广富路等主干道路在人行道设置的冷饮档、烧烤档、大排档。

②清理整顿县城沿街商户各种违章占道经营、店外经营、占道摆放商品行为；整顿乱摆乱卖的流动摊档、小商贩。

牵头单位：县公用事业局

责任单位：县工商局、县公安局、县交通局、县环保局、县卫监所。

8、户外广告设置整治

①清理取缔县城各主次干道乱拉乱挂的布标横幅、沿街商户乱摆乱放的招牌灯箱，以及各种违章设置影响市容市貌的户外广告设施。

②整治县城乱涂鸦、乱张贴的小广告；组织对受污染的建筑物、市政设施、供电设备、通讯设施等进行清洗、粉刷。

③加大对涉嫌违法犯罪的乱涂鸦信息源头的打击力度，采取技术手段用电话号码广告的涉嫌违法犯罪。

牵头单位：县公用事业局

责任单位：县公路局、县公安局、县工商局、县供电局、县电信局。

9、市场秩序整治

①依法查处县城沿街店铺、门市无照经营行为。

②清理整顿县城各农贸市场周边占路为市现象，包括后沟仔市场、人民市场、威豪市场、南门湖市场、蓝天广场、狮山市场等，要求市场周边无占道摆卖、阻塞交通现象，商品划行归市，摊位摆放整齐。

③查处取缔县城无照经营的废品收购站点，确保周边环境卫生整洁。

牵头单位：县工商局

责任单位：县公用事业局、县经贸局、县公安局、县城各镇。

10、环境污染整治

①加强县城工业企业环境监管，确保废水、废气达标排放；严禁酒楼、排档、食肆等油烟、污水乱排。

②加大环境噪声查处力度，严禁娱乐场所噪音扰民、商场使用高分贝音响进行商业活动的行为。

③加强对各大商场、宾馆（酒店）大型冷气槽废气排放、污染管理。开展汽车尾气专项治理，特别是公交、客运车辆要加强检测。

牵头单位：县环保局

责任单位：县公用事业局、县工商局、县公安局、县交警大队。

11、公路环卫整治

①重点加强对海丰境内国道、省道路段和地方道路（包括县城范围）的养护和管理，及时清理路面遗漏的砂、石、泥和公路两边垃圾及杂草等，保障道路整洁。

②加强对县公路局管辖道路的绿化保洁管理，清理非交通标志。

牵头单位：县交通局

责任单位：县公路局、县地道站、县住建局、县公安局及所在镇政府。

12、美化绿化亮化整治

①及时对县城各重点路段以及公园景区的绿化树木、行道树木进行补植、种植、修剪，清除杂草和绿化带内杂物垃圾，查处破坏园林绿化设施的行为。

②县城各机关、企事业单位、社会团体、学校、宾馆、酒楼、商铺等要搞好亮化，霓虹灯饰等要完整亮丽；主次干道、居民小区所有路灯和照明设施要确保运转正常。

牵头单位：县公用事业局

责任单位：县住建局、县城各镇、县公安局、县直工委、县供电局、县电信局。

13、货运站场整治

清理整治无证无照经营、违法运输危险物品及假冒伪劣商品的货运站场；规范货运车辆秩序，禁止各种大型货车在市区内乱停放、装卸货物。

牵头单位：县交通局

责任单位：县工商局、县公用事业局、县公安局、县住建局、县环保局、县自来水公司、县城各镇。

（二）镇（场）环境卫生整治

1、按照“一镇一站、一村一点”的要求，每个镇（场）要建成一个垃圾转运站，各个行政村要建成一个垃圾收集点，每个自然村要有垃圾收集池。

2、多渠道筹措资金，配套镇、村的垃圾收集清运的设施，配齐垃圾清运的人员，并落实责任，确保工作正常运转，确保镇、村垃圾每日能及时收集清运到垃圾处理场。

3、加强对镇容镇貌的综合整治，确保镇、村特别是过境路段卫生整洁、环境优美。

牵头单位：各镇（场）

责任单位：县住建局、县农业局、县环保局。

（三）组织开展城镇环境整治全民参与活动

组织镇（场）、机关干部职工、学校师生、环卫工人，对城镇各相关的责任路段和各主要街道进行全面的卫生大扫除，清理卫生死角，洗刷乱张贴街招广告等；制作大型城市管理宣传画、宣传标语等，加大宣传声势，营造良好的社会氛围，提高全民参与城市管理活动的积极性，使城镇环境卫生管理工作深入人心。

责任单位：县委宣传部、县直工委、团县委、公用事业局、县电视台。

四、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2013年1月）

1、召开县城市容市貌综合整治动员大会；各牵头单位必须在动员会后五个工作日内制定具体实施方案报县指挥部办公室。

2、发布整治通告，尤其对违法用地及违法建（构）筑物的钉子户、顽固违章户要先行告知，督促整改。

3、在县城各主次干道悬挂、张贴宣传标语。

4、县公用事业局等相关职能部门派出宣传车上街开展宣传。

（二）全面整治阶段（2013年2月－10月）

1、各牵头单位要根据制定的整治实施方案，协调各责任单位，抽调精干人员组成整治队伍，全面开展环境卫生年市容市貌和环境卫生整治的各项工作，确保整治工作按时按质按量全面完成。

2、各地和县直各部门要在县整治指挥部的统一部署下，组织单位的干部职工、学校师生、社区（村委）干部和人民群众定期开展城镇大清洁活动，确保环境卫生活动年取得明显的成效。

（三）检查整改阶段（2013年11月）

这一阶段由县指挥部在成员单位中抽调人员组成检查组，对全县开展环境卫生活动年的各项工作进行全面的检查验收。对任务完成较好的单位给予通报表扬，对工作不力，不能完成任务的单位予以曝光，并责令限期纠正。

（四）转入规范管理阶段（2013年12月起）

通过环境卫生活动年的整治活动，城镇的市容和环境卫生要有较大的变化，各地各职能部门要在此基础上，着眼于巩固提高，建立长效管理机制，转入规范化管理，彻底扭转城镇“脏乱差”的状况，提升城镇的品位。

五、工作要求

1、加强领导，密切配合。各有关单位要高度重视这次综合整治行动，根据本部门的职能和整治任务，制定相应的整治行动方案，明确整治任务和要求，真抓实干；市容市貌综合整治涉及到方方面面的事情，县、镇两级职能部门在整个过程中，要加强协调，密切配合，服从统一指挥，牵头单位牵头组织，责任单位全力支持，按各自职能合理分工，积极参与整治行动。

2、依法整治、文明执法。整治行动必须严格依法依规进行，既要对影响恶劣的违章行为进行坚决取缔，又要对一般违章行为进行教育劝导和规范管理。整治过程中如遇突发性事件应立即向指挥部报告；公安部门要对阻挠执法、暴力抗法者，依法严厉惩处，并通过媒体进行曝光。

3、宣传引导、营造氛围。要充分利用新闻媒体，大力宣传市容市貌综合整治的目的和意义，宣传城市管理相关法律法规，进一步提高市民的环境意识、城市意识和主人翁意识，促使广大市民积极参与整治活动。新闻单位要对整治活动中群众关心的热点、难点、焦点问题进行跟踪报道，发挥舆论导向和舆论监督的作用，推动环境卫生活动年各项工作的开展。


中共海丰县委办公室                   2013年1月24日印发

（共印180份）

