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[bookmark: _Toc191633194]第一章 规划背景
水网是以自然河湖为基础，引调排水工程为通道，调蓄工程为节点，智慧调控为手段，集水资源优化配置、流域防洪（潮）减灾、水生态系统保护等功能于一体的综合工程体系，按层级分为国家骨干网、省级水网、市级水网、县级水网。实施国家水网重大工程，是以习近平同志为核心的党中央作出的重要战略部署，是党的十九届五中全会明确的一项重大任务。
2022年5月，水利部印发了《关于加快推进省级水网建设的指导意见》，明确了加快推进省级水网建设的指导思想和主要目标，指出了水网建设的主要任务。同年12月，广东省水利厅印发了《关于开展广东省水网建设规划编制工作的通知》要求各地市参照厅印发的工作大纲，结合实际统筹安排规划编制。2023年5月，中共中央、国务院印发实施的《国家水网建设规划纲要》对国家水网的布局、结构、功能和系统集成作出了顶层设计。多项国家、省部级政策文件均明确指出开展国家、省、市、县级水网建设规划编制是从根本上解决新发展阶段水安全问题，构建水利发展新格局，推进水利高质量发展的重要抓手。
[bookmark: _Hlk191888152]海丰地处南粤大地东部，南邻南海，北倚莲花山脉，是连接珠三角与粤东城市群的重要区域。海丰取义于“南海物丰”，为广东省历史文化名城，海陆丰革命老区，中国13块红色根据地之一。境内先后建成的公平水库、青年水库、西溪水闸等一批水利工程，为海丰水网建设提供了坚实的基础。
为科学规划海丰县水网布局，有效衔接汕尾市水网并指导海丰水网建设，海丰县水务局组织编制了《海丰县水网建设规划》（以下简称《规划》）。《规划》立足县情、水情，紧扣“中国式现代化”和“高质量发展”两个主题，落实省委“1310”具体部署，以提升水资源调配、水灾害防御、水生态修复能力为核心，研究提出了“一脉四轴、多源互济、闸库共调”的海丰水网总体布局，明确了构建安全高效的城乡供水网、河海安澜的防洪（潮）减灾网、绿色健康的生态水利网、优质普惠的农村水利网、智慧增效的数字孪生网等各项任务和实施安排。


[bookmark: _Toc191633195]第二章 总体要求
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，把握新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，积极践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，统筹发展和安全，立足全省、服务大局，紧扣推进中国式现代化这个主题，落实省委“1310”具体部署，以“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美广东生态建设为引领，以全面提升水安全保障能力为目标，全面构建安全高效的城乡供水网、河海安澜的防洪（潮）减灾网、绿色健康的生态水利网、优质普惠的农村水利网、智能增效的数字孪生网，提高水管理水治理能力，聚力实施“851”水利高质量发展蓝图，为海丰打造“双区”产业转移重要承接地、拓展区和红色文化传承体验区、绿色生态农产品供应区、旅游休闲康养“后花园”，建成东承西接先行县、县域经济高质量发展示范县和全国县城新型城镇化建设示范县提供坚实的水安全保障。
2、 基本原则
坚持节水优先、高效利用。加强水资源节约保护，提高水资源利用效率，严格水资源开发利用全过程管理，有效控制水资源消耗总量和强度，加强用水需求管理，以水定需、量水而行，抑制不合理用水需求，促进人口、经济等与水资源相均衡，在区域规划和工程前期推进节水评价工作中，把水资源作为最大的刚性约束，落实水资源消耗总量和强度双控，推动用水方式由粗放低效向高效利用转变。
坚持人水和谐、绿色生态。牢固树立习近平生态文明思想，坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，强化水资源刚性约束，引导空间格局、产业结构、生产方式和消费模式向节约集约利用方向转变。将绿水青山就是金山银山的理念融入水网规划、建设和运行全过程，持续改善水生态环境，促进经济社会发展与水资源水环境承载能力相协调。
坚持系统治理、衔接融合。海丰县位于粤东沿海，洪涝潮旱多重灾害并发，统筹海丰发展与安全，必须树立山水林田湖草是一个生命共同体的系统思想，协调上下游、干支流、左右岸、城市乡村，统筹解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题。加强与省级水网、汕尾市级水网以及周边地市水网衔接，促进水网与其他网络协同合作。
坚持科技赋能，激发活力。发挥科技创新引领作用，大力推进水网数字化、调度智能化、监测预警自动化，加强实体水网与数字水网相融合。创新高质量现代化水网建设和运行管理体制机制，推动水网重大工程投融资机制改革以及水利重点领域和关键环节改革攻坚。传承水文化遗产，激活水市场经济，使水网建设更加多元化，充满活力。
3、 规划范围
本次海丰县水网规划范围为海丰县行政辖区（不含深汕特别合作区），规划面积1310.4km2。包括12个镇（海城镇、梅陇镇、附城镇、联安镇、陶河镇、可塘镇、赤坑镇、公平镇、城东镇、黄羌镇、平东镇、大湖镇），3个街道（东海街道、城东街道、河西街道），2个场（黄羌林场、梅陇农场），1个经济开发区（海丰经济开发区）。
4、 规划水平年
现状基准年为2022年（部分数据更新至2024年），规划水平年2035年，远景展望2050年。
5、 规划目标
[bookmark: _Hlk175664599]到2035年，基本建成与海丰县经济社会发展水平相适应的水网体系。海丰水网主脉络全面建成，与汕尾市水网大动脉衔接配套、匹配贯通。海丰县水资源安全高效利用水平、水旱灾害防御能力、水生态保护治理能力、农村供水保障水平、水网智慧化水平、现代水治理管理水平明显提高，现代化县级水网体系基本建成。
展望2050年，全面建成与人民群众美好生活向往相适应，与高质量发展要求相协调，与海丰建成东承西接先行县、县域经济高质量发展示范县和全国县城新型城镇化建设示范县相统一，具备先进水治理体系和治理能力的现代水网体系。
6、 水网总体布局
根据海丰县自然地理格局、水系脉络和水利基础设施网络，立足“一主一副多节点”的城镇发展格局，衔接“一横两纵、双轴双济、十库十闸”的汕尾水网总体布局，以公平水库和黄江为主脉，以大液河、龙津河等自然水系和粤东水资源配置工程汕尾市西南支线工程、螺河-黄江水系连通工程、深汕特别合作区拓展区供水工程等引调水工程为通道，结合已建水资源配置工程，通过联网、扩网、强链加强区域水资源互补共济，以公平水库、西溪水闸等大中型水利工程为节点，增强水网水资源调配能力和洪水调蓄能力，合力构建“一脉四轴、多源互济、闸库共调”的海丰水网总体格局。


[bookmark: _Toc191633196]第三章 建设安全高效的城乡供水网
1、 总体布局
基于海丰县现状及规划的供水工程体系，考虑产业发展需求、海丰县城乡生活及工业用水需求，海丰县规划供水布局为“一横一纵，河库相济”。
一横一纵：“一横”指粤东水资源优化配置工程汕尾市西南支线工程，由公平水库引水，分别提水至红花地水库和青年水库，经青年水库库区后，在青年水库大坝附近设取水口，继续向南铺设输水管道至大液河水口陂，远期进一步延伸到平安洞水库，充分利用汛期雨洪资源。“一纵”指黄江河，通过干流调蓄水库及沿途引水工程满足海丰县城河流两岸城镇生活工业用水。以黄江干流、粤东水资源优化配置工程汕尾市西南支线工程为纲，构建海丰县水网的主骨架和大动脉。
河库相济：规划公平水库、青年水库、红花地水库为海丰县的主要水源，并通过公平水库～陶陂水闸水系连通工程、青年水库～水口陂水系连通工程、公平水库灌渠及汕尾市区供水节水改造工程等工程，实现水库与河流、渠系之间的互联互通，构建河库相济的供水网络，进一步提升海丰县供水保障能力。
2、 水资源供需分析
现状2022年海丰县用水总量为3.948亿m3，结合经济社会发展指标预测成果，考虑节水模式下的用水效率指标，预测到2035年需水量为3.77亿m³，供水量为3.7亿m³，供需基本平衡。
3、 重点工程
[bookmark: _Hlk184830159]粤东水资源配置工程汕尾市西南支线。拟通过管道将“公平-红花地-青年水库-平安洞水库”连通，实现“四库联通”可将螺河水（远期增加韩江、龙颈等外调水）进一步补充至红花地和青年水库，并延伸至平安洞水库，挖掘供水体系调蓄能力，一方面补充深汕合作拓展区和梅陇片区供水，另一方面整合红花地、青年、梅陇等灌区，新建公平水库灌区。初步分析，工程实施后结合螺河-黄江水系连通工程，2035年可增加供水量约4000万m³。
深汕特别合作区拓展区供水工程。为解决深汕特别合作区拓展区供水问题，谋划了深汕特别合作区拓展区供水工程，一期需水10万t/d，远期20万t/d。规划从青年水库引水至拓展区，拟将其作为深汕特别合作区拓展区远期20万t/d供水的补充水源。
汕尾市区供水节水改造工程。汕尾市供水节水改造工程以公平水库为水源，从公平水库副坝位置取水，通过新建取水建筑物、抽水泵站、输水管道，满足汕尾城区和红海湾开发区的生活及工业用水需求。目前正在开展，即将建设完成。
红花地水库扩建工程。拟扩建红花地水库，加高扩容后，结合螺河-黄江水系连通工程、公平-红花地-青年-平安洞水库连通工程，可大大提升区域水资源利用率，增加区域供水量。
新建大东门水库。为解决深汕特别合作区拓展区供水问题，谋划了深汕特别合作区拓展区供水工程，近期需水10万t/d，远期20万t/d。规划在大液河上游大东门附近修建一座库容约2000万m3的中型水库，主要任务为防洪、城镇供水、灌溉。水库坝址以上集雨面积约20km2，该项目建成后，可为深汕特别合作区拓展区的饮用水源提供保障和缓解海丰县城以及梅陇镇的用水压力。
4、 水资源节约利用
强化资源刚性约束，完善用水过程管理。强化节水约束性指标管理，严格用水全过程管理，加强用水监督管理。
推动农业节水增效，挖掘农业节水潜力。加快推进灌区节水改造，推广农业节水技术，深化农业水价综合改革，统筹推进农村生活节水，抓实农业节水增效。
推动工业节水减排，提高工业用水效率。优化高耗水产业布局，推动工业企业节水改造，推广节水工艺，推行水循环梯级利用，树立一批节水型企业标杆引导其他企业对标。
推进非常规水利用，构建多元用水格局。将再生水、雨水、海水等非常规水纳入水资源统一配置，推进污水资源化利用、海水淡化、雨水集蓄与利用，逐步提高非常水利用量，提高供水保障能力。
5、 应急供水保障
备用水源。海丰县规划公平水库、红花地水库和青年水库互为海丰县的应急备用水源，三座水厂联网，同时建设从水库引出的应急备用原水水管。


[bookmark: _Toc191633197][bookmark: _Toc165366307]第四章 筑牢河海安澜的防洪（潮）减灾网
一、总体布局
遵循海丰县北部依山南部临海、河流水系相对独立的独特区位及自然规律和“内有区域突发性洪水、外有海潮顶托及台风袭击”的防汛特点，按照“消隐患、强弱项、提能力、强监控”原则和“流域统筹、分区治理、外挡内消、高低分排”思路，构建“上蓄、中防、下泄、外挡”的防洪（潮）格局。
[bookmark: _Toc165366308]二、主要江河、沿海防洪（潮）治理规划
[bookmark: _Hlk157859846]开展黄江、东溪等主要河流干流治理工程，规划治理河长26.61km，其中达标加固堤防52.82km，清淤疏浚26.61km。推进5宗水闸除险加固或重建工程，动态开展水库、水闸安全鉴定与除险加固工作。
[bookmark: _Toc165366313]三、中小河流治理规划
规划治理中小河流76.66km，新建护岸长度57.90km，清淤疏浚76.46km。
[bookmark: _Toc165366314]四、内涝治理规划
规划治理涝片10处，新建撇洪沟2条，共计21.61km，改扩建排涝涵闸58座，提升自排能力4499.98m³/s，新建泵站18座，提升抽排能力838.25m³/s，装机容量8.679万kW。
[bookmark: _Toc165366315]五、山洪灾害防治规划
按照防治结合、以防为主的方针，工程与非工程措施相结合，在海丰县赤坑镇羊牯岭排洪沟渠等重点区域开展山洪灾害防治工作，实施山洪沟治理、河道清淤疏浚、护岸建设及水土保持建设，规划治理山洪沟15km。更新、改造和新建一批山洪灾害预警点，实施山洪灾害补充调查评价和风险隐患调查，提升山洪灾害预警信息共享能力，构建小流域山洪灾害防御“四预”体系。
[bookmark: _Toc165366316]六、加强洪潮涝风险控制
按照“两个坚持、三个转变”防灾减灾新理念，完善更新洪涝风险图成果，加强洪潮涝风险规避、调控和抵御能力建设，通过科学制定洪潮涝风险区划、升级防汛调度指挥决策系统、强化完善水文监测站网体系等措施控制洪潮涝风险，加强超标准洪水应对能力。


[bookmark: _Toc191633198]第五章 打造绿色健康的生态水利网
一、总体布局
以“因河而拓、向海而兴，海河共治、水美海丰”为主旨目标，发挥海丰县“汕尾明珠”西支点、深汕特别合作区东邻的区位优势，衔接汕尾“一屏三带、两湖两湾”的生态格局，统筹水资源、水环境、水生态治理，高质量建设江河湖库碧带网络，筑牢生态屏障，构建山水画廊，维护河湖健康生命，促进人水和谐共生，形成海丰县“一屏两湾、一廊三库”的生态水利网格局。
二、绿美碧带建设
在万里碧道建设的基础上，升级打造集安澜健康水带、绿美景观林带、绿色交通带、文化休闲带、滨水经济带于一体的绿美碧带。统筹实施水域治理、岸线整治、道路建设、城乡发展等重点工作，因地制宜植绿造林，拓展生态生活空间，推动绿色水经济发展，进一步提高人民群众的幸福感、获得感。 
三、河湖水环境综合治理
以持续提升城乡饮用水水源地水质为核心，加大水源地保护力度，加强饮用水源地环境风险整治，结合新建、扩建水库工程，强化公平水库、青年水库、红花地水库和赤沙水库等重要饮用水水源地的保护工作。
持续加强公平水库、红花地水库、青年水库、赤沙水库等重要水库水源地保护及黄江、吊贡水、小液河等江河源头区山水林田湖草系统治理，强化重要水源地达标建设。优化重要清水通道现有取水口格局，整合城乡分散取水口；合理划定入河排污口禁止设置水域、严格限制水域，分区分类推进入河排污口管控和综合治理。
四、加强河湖生态流量保障
按照水资源条件和生态保护需求，合理确定重点流域、中小河流、重点水利工程主要控制断面生态流量目标。根据已确定的生态流量目标，制定保障实施方案，加强水利水电工程生态流量调度管理，将生态流量调度纳入日常运行调度规程，建立常规生态流量调度机制。
合理核定已建水利水电工程生态流量目标，对不满足生态流量泄放要求的水利水电工程，逐步实施生态流量泄放和监控设施补建或改造，新建、改扩建水利水电工程同步建设生态流量泄放和监控设施，持续恢复河流水流连续性。巩固海丰县小水电清理整改成果，强化整改类、保留类小水电站生态运行和安全生产，以河流或区域为单元开展绿色小水电创建工作。
五、水源涵养和水土保持
深入推进绿美海丰生态建设，开展水土流失系统治理，针对不同区域的水土流失现状及成因，分区开展水土流失治理。海丰县计划在公平、梅陇、联安等11个镇及梅陇农场的35条小流域（流域面积共计1135.35km²）建设水土保持工程，主要建设内容包括林草措施、封禁治理、清淤护岸等。
六、涉水空间管控
合理划定河湖管理范围和各类型涉水生态空间范围；结合已建、在建工程相关批复成果，明确工程管理范围；按照适度超前、留有余地的原则，合理预留规划重大水利基础设施用地空间。
加强涉水自然保护区和森林公园保护。对已建和在建水利基础设施，要合理预留规划工程用地，尽量避让永久基本农田、生态保护红线、城镇集中建设区等；对必须且无法避让，占用生态保护红线、自然保护地的国家或省重大工程建设，应按规定履行有关行政管理程序；对不涉及生态保护红线的一般涉水空间，实施项目准入负面清单管控。


[bookmark: _Toc191633199]第六章 建设优质普惠的农村水利网
一、农村供水安全保障
以推进农村供水“三同五化”为抓手，分步分阶段推进供水规模化发展。规划新建梅陇镇黄山洞水厂、平安洞水厂，建设和改造26宗规范化小型集中供水工程，以及进村入户工程。至2025年，农村供水规模化覆盖人口比例达到95%以上；2035年提高至98%以上。
开展农村供水工程标准化建设和改造，规划完善2宗千吨以上水厂自动化监测设施，新建和改造3宗镇级规模化净水厂工程，开展规模化水厂周边7个镇及所辖村供水扩网和改造，推进公平水厂改造升级及管网建设及其他镇区供水水厂提升改造、管网建设等。至2025年，标准化建设工程比例达到100%。
二、现代化灌区建设
新建公平水库现代化大型灌区，推动传统农业向高效节水、生态环保、智慧智能的现代农业转变。稳步推进青年灌区、红花地灌区等5宗中型灌区续建配套与改造，加快完善灌区基础设施网络，补齐农业灌溉基础设施短板和薄弱环节，建立配套完善的农田灌排工程体系，用现代科技引领灌区发展。
三、农村水系综合整治
以河湖坑塘沟渠清理、河道清障以及生态护坡为重点，沟通水系塘渠，促进农村水系连通。规划清淤农村河道沟渠652.85km，整治岸坡298.55km。
加快完善农村小微型水利工程薄弱环节建设，规划整治小灌区灌排渠道594.45km，加固小山塘56宗，清淤疏浚小池塘452个，新/改建小水陂58个、小泵站138宗、小涵闸225宗。
推进农村河湖水环境整治。加强重要水库湖泊周边区域污染源治理，实施入湖库河流水环境整治和生态修复，改善入湖库水质。


[bookmark: _Toc191633200]第七章 赋能智能高效的数字孪生水网
一、提升水网监测感知能力
建设与水网相适应的水文站网监测体系，充分利用已有监测站网，加快黄江干流及主要支流、中小河流监测站网优化与建设，加强有重点防洪防汛任务中小河流的水文监测站网建设，加强生态流量监控建设，推进公平水库等重要供水水库水生态（藻类）监测及重要饮用水水源地实现水量水质监测。增强水利工程感知监测能力，落实水利工程配套水文设施，补齐大中型水库、大中型水闸、三级以上堤防险工险段安全监测短板。强化取用水单元监测感知能力，推进取水监测计量体系建设。提升新型水利监测手段应用水平。
二、完善其他信息化基础设施
推进通信网络建设，提升县水利专网网络带宽及覆盖范围，实施北斗通信、5G等通信技术的应用推广，实现遥测数据双主信道传输，确保水网监测感知数据通信实时可靠。推进大中型水利工程自动化控制设施建设及升级改造。提高计算存储能力，提升各级单位数据存储、管理、计算等能力。改造调度指挥实体环境。构建具备仿真演示、协同会商、指挥调度功能的指挥实体环境。
三、数字孪生水网建设
建立数据底板。基于省级制定的数据底板建设标准体系，统筹完善各类数据资源。依托省级大数据平台数据引擎对基础数据、监测数据、地理空间数据、跨行业共享数据，业务管理数据等进行数据汇聚、数据治理、数据挖掘、数据共享。
整合知识库并集成至知识平台。根据汕尾市制定的知识库建设标准体系，梳理地方洪水灾害调查记录、水资源调度与应急响应预案调度规则库、历史经验库等知识图谱整合纳入知识库，促进知识资源的集中管理与跨区域共享，提升应对水文灾害的决策支持能力。
参与构建水网专业模型，根据海丰县区域地理、水文特征，对模型进行适应性调整与优化，提升黄江等流域模型适应性和预测精确度，确保模型应用的科学性和准确性。
四、调度运行应用体系
依托省级平台“六水”业务应用体系，实现水网安全运行监视、联合调度决策、日常业务管理和应急处置等。
五、网络安全与共建共享体系
强化网络安全监督检查和定期检测评估，对数据资源和应用实行分级分类安全管理，明确运维的责任部门和人员，提高网络及信息安全风险防控能力。
按照统一规划、统一标准、统一支撑、统一管理的原则，推进海丰县各级孪生水网建设，推进数据共享平台化管理，推动数据跨层级跨部门共享，加强数字孪生成果的共享共建，促进与气象、应急、自然资源等行业部门和运营单位数据共享。


[bookmark: _Toc191633201]第八章 推进水网融合发展
一、加强水网统筹发展
加强水网融合协调发展。做好与汕尾市级及相邻市县水网的互联互通和衔接融合，加强水网与相关产业的协同发展，强化水农旅融合发展，助力“百千万工程”高质量发展。
二、传承弘扬水文化
推进水文化物质遗产资源普查与评估，挖掘海丰丰富的“五色文化”，深入研究特色文化中体现人水和谐、生态哲学、科学治河的技术理念，依托碧道推动水文化景观建设，挖掘历史文化的现代内涵，做好文化保护与传承，以江河湖海为纽带加强水文化成果展示、传播与交流。
三、推进绿色水经济发展
推进“生态+旅游”融合发展。依托海丰优质的森林生态资源，持续推进莲花山旅游风景区、大云岭森林公园、黄羌林场旅游开发，将山地森林、水库田园、红色乡村融合开发，打造集山地运动、文化体验、滨水度假、乡村休闲于一体的运动小镇，进一步激活“生态+旅游”活力。
开展“农业+旅游”融合发展。引导开发“农业观光”、“民俗农庄”、“休闲运动”等乡村旅游产业。打造一批红色村、生态村、文化村，持续推进“海丰莲花山度假村”“新山村红色旅游区”“大嶂村等特色精品村落”建设，大嶂村等特色精品村落以村落为核心，以旅游文创为手段，联动周边农业资源，开发多元化、创意化、体验化的精品农业休闲旅游产品。
四、提升水网综合管理能力
建立健全海丰县水网工程相关地方性法规和规章，制订完善相关管理规程，创新工程建设管理模式，完善水网重大风险防控机制，促进现代水网良性运行。


[bookmark: _Toc191633202]第九章 投资与保障措施
一、投资匡算与实施安排
规划涉及项目共106项，总投资142.76亿元，本次水网建设规划的近期项目安排在2035年前实施，远期展望到2050年。按照上述原则，确定2035年前近期实施项目投资共计 96.11亿元，远期实施项目投资共46.65亿元。
二、保障措施
加强党的领导。高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和加强党的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把党的领导贯穿到水网规划编制实施的各方面全过程，确保习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示有效落实。落实党委和政府规划实施主体责任，发挥党组织在推进海丰水网建设中的作用，加强指导和支持，协调处理重大问题，全面推动落实好规划各项任务。
加强组织实施。建立健全分工明确的责任体系，明确有关部门组织分工，由水利部门牵头，做好与发改、财政、自然资源、生态环境、住建、农业农村、应急管理、林业、气象、审计、监管等相关部门和有关单位的协调沟通与衔接，及时研究、解决海丰水网建设中的重大问题，确保各项任务和年度投资计划按期保质完成。建立健全规划实施监测评估和调整机制，根据国民经济社会发展对水利建设的需求和规划评估结果，对规划进行动态调整，不断完善更新重点水利项目清单。项目实施要统筹考虑、分类施策，深化水网工程前期论证。鼓励在项目可行性研究阶段面向潜在的社会资本方征集重大水利项目建设方案，提高水利项目储备库建设质量，优先实施一批规划依据充分、前期工作基础较好的水网重大工程。
加强要素保障。建立健全规划实施协调推进机制，强化部门协同和上下联动，加强水网规划与国土空间规划衔接协调，将水网建设项目统筹纳入国土空间规划“一张图”，协力推进规划任务落实落地。对于重大项目，要加强与土地、资金、环境等要素统筹和精准对接，水利、发改、财政、自然资源、生态环境、金融监管等有关部门要认真履行职责，细化完善资金筹措、用地、生态环境等配套政策措施，加强协调协同和信息互联共享，努力加大水利前期工作经费支持，推动项目落地实施。
加强科技支撑。强化科技支撑，加强实用水利技术推广和高新技术应用，加大水利科研投入，攻克水利工程技术难题，为全县水利工程建设提供科技支撑。积极争取中央、省和汕尾市科技计划对海丰县水利重大科技问题研究的支持，并探索通过市场机制多渠道筹集水利科技资金，引导企事业单位、社会团体加大对水利科技创新的投入。以高层次专业技术人才、高技能人才、基层水利人才和急需紧缺专业人才为重点，大力实施水利人才开发工程，吸引高素质人才参与水利建设与管理，破解水利人才不足的难题。
加强宣传引导。加大对规划的宣传力度，构建政府、市场、社会协同推进共同参与的机制。定期公布规划实施情况，及时总结水网建设的典型经验和做法，加强宣传推广，凝聚社会共识，努力营造各方支持水网建设的良好氛围。健全水行政主管部门主导、专家论证、公众参与的水网决策机制，充分吸纳意见，提高公众参与度，鼓励全社会监督水网建设工作，形成治水兴水合力。
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