中共海丰县委办公室文件
海委办〔2013〕3号
————————————— ★ —————————————

关于印发《海丰县“大办工业年”工作方案》的通知

各镇（场、经济开发区）党委、人民政府，县直（含驻海）各单位：

经县委、县政府研究，现将《海丰县“大办工业年”工作方案》印发给你们，请结合自身实际，认真贯彻执行。

中共海丰县委办公室

海丰县人民政府办公室

         2013年1月10日

海丰县“大办工业年”工作方案
为贯彻落实县委、县政府关于在2013年开展“大办工业年”的工作部署，切实加快工业发展步伐，增强工业经济发展后劲。特制定本方案：

一、指导思想

以“三个坚持”、“四个争当”、“五个发展”为指导，围绕县委、县政府大力发展工业的工作部署，以推进产业转型升级、促进工业发展为主攻方向，以改善投资环境、加快园区建设为主要目标，进一步更新观念，创新招商引资方式，力争一批产业链长、关联度大、附加值高、技术水平先进的大项目落户我县，不断壮大工业规模、增强工业发展后劲，推动海丰经济社会科学发展再上新台阶。

二、工作目标

2013年，实现工业总产值比上年同期增长15%以上，工业增加值占全县GDP比重达到39%以上；规模以上工业总产值比上年同期增长25%以上；引进工业项目一批；万元GDP能耗等指标完成市下达的任务。

三、工作措施

（一）完善园区规划管理，加快重点园区建设。各地要在切实加强原有工业园区或工业集中区管理的基础上，重点推进县直属工业园区建设。

1、完善园区总体规划。要做好园区土地规划的调整。县国土资源局要按照园区建设的总体要求，认真做好土地规划的调整及报批手续，确保用地指标的分期落实；要做好园区产业布局的规划。划出高新技术、传统产业和综合配套服务三个功能区，聘请专家对园区产业布局和发展定位进行全面规划；要做好园区建设的规划。县住建局要按照园区的整体布局，认真做好园区建设规划及建设方案报县委县政府审定。

2、全力做好园区的征地和用地管理工作。重点做好县直属工业园区首期征地100万平方米的工作，确保园区建设的用地需求。县有关职能部门要切实抓好工业园区内闲置土地的清理清查工作，对于长期闲置和低效利用的土地，分别采取有偿收回和收购方式将土地纳入国有土地储备，通过公开出让推向市场，推进园区转型升级。

3、加强园区基础设施配套建设。要充分运用市场机制，创新建园思路和融资方式，采用BT、BOT以及独资、合资、合作和“乡贤资金”等多种形式投入资金，加快园区建设，构建招商引资载体。

4、加强县直属工业园区的管理。按照“精简、统一、高效”原则，成立“海丰县直属工业园区建设领导小组办公室”，与经济开发区合署办公，行使县直属工业园区的开发建设、对外招商、项目准入、管理服务等权限，负责该园区的考核工作。

（责任单位：县经促局、国土资源局、住建局、财政局、经济开发区、中小企业局、相关镇场）

（二）创新招商工作模式，不断增强引资实效。要开展形式多样的招商引资活动。计划2013年举办端午节龙舟竞渡暨经贸洽谈会、深圳汕尾商会合作招商会和港澳招商引进会等三个大型招商活动；要采取以商招商、以诚招商的方式，积极组织我县以珠宝、服装、金银首饰、毛织等特色产业的商品参加国内外的各种展览、展销活动；要组建专业招商队伍。以“建立一支符合现代招商引资工作要求的专业招商队伍”为目标，逐步组建信息搜寻、信息分析、拜访谈判、后续保障等团队，落实产业招商、专业招商、乡贤招商的措施，挖掘客商的内在需求，满足客商发展的需要，促进招商引资工作深度发展；要开展网上招商。独立建设“海丰招商网”，并运用海丰网、县经促信息网、县中小企业网等县内外网络资源，有针对性的将我县的园区情况、发展优势、产业规划、扶持政策、服务环境等信息传递给企业和有需求的客商；要重点瞄准高新技术、高端产业，特别是央企、大型国企和区域性、行业性的龙头骨干企业，争取一批产业链长、附加值高、辐射力强的大项目、好项目落户我县。（责任单位：投资服务中心、县经促局、中小企业局、发改局、国土资源局、住建局、科技局、经济开发区和所在镇）

（三）优化投资服务环境，提升综合服务水平。要认真贯彻落实国家、省、市有关扶持外资民营经济、中小企业发展的政策，切实帮助企业积极开展技术改造和技术创新，提高市场竞争力；要加强和改善政府服务，着力推进适应中小企业特点的金融服务体系建设，积极推动政银企合作，引导金融机构和社会资金支持成长性好、有自主品牌、竞争力、自主创新能力强的企业发展；要完善县投资服务中心工作机构，尽快出台县投资指南和招商引资优惠政策；要实施引进项目的“一条龙”贴身服务，确保企业引得进、稳得住、发展好。（责任单位：县投资服务中心、经促局、中小企业局、财政局、工商局、人社局、人行）

（四）推进产业转型升级，优化提升传统产业。要按照“布局集中、产业集群、资金集聚、用地集约、环境友好”的要求，紧密结合中心镇、专业镇建设，进一步明确各镇的产业定位，因地制宜、因势利导发展特色经济，引导镇级工业集中区对外开展战略合作，打造专业特色园区，强化关联产业集成，放大产业集聚效应和先发优势，鼓励、引导产业逐步向专业特色园区聚集，进一步做强做大公平服装、可塘珠宝、梅陇金银首饰、城东毛织等特色支柱产业，推动规模以上企业发展和产业集群；要抓好节能减排工作，强化节能减排目标责任制，严格考核标准，逐步引导工业企业进入园区生产，从根本上解决生产零星分散和污染严重的问题，确保节能减排目标的实施。（责任单位：县经促局、中小企业局、发改局、环保局）

（五）推进重点项目建设，培育工商龙头企业。要强化领导干部重点项目负责制，不断加强对重点项目建设的推进、协调和服务工作。重点推进华润海丰电厂、金庄电器、三阳饰品、顺盈糖业、梅陇纸业制品、抗衰老中心、物流产业园等一批重点项目的建设，尽快形成新的经济增长点。银信部门要密切配合我县重点项目建设的发展要求，积极跟进中央投资安排项目的配套贷款，健全企业融资工作机制，做好大项目的融资协调。（责任单位：县发改局、经促局、环保局、国土资源局、住建局、人行、各有关镇场）

四、责任分工

县投资服务中心、经促局作为推进工业发展工作的总牵头部门，负责工业年活动的组织、协调和督查督办工作，及时发现和协调解决活动中存在的问题；协调有关部门全力抓好规模以上工业发展、产业转移和节能减排工作。

县发改局负责对列入开工的重点工业项目实行跟踪服务，确保项目及时立项或争取上报上级部门的项目审批，力争有更多的项目列入国家和省规划。

县财政局要积极筹措落实园区建设、工业发展扶持资金，以及工业年活动经费，大力支持工业发展。

县人行要协调各银行业金融机构，主动会同经促、发改等部门及时了解掌握工业项目的融资情况，加大对企业信贷资金的支持力度。

国土资源局、县住建局要做好全县工业特别是县直属工业园的用地规划和建设规划，及时了解全县工业用地需求，积极协助企业扩展工业发展空间，最大限度地保障工业用地和建设需求。

县工商局要会同县统计、税务、经促部门积极做好经济户口的清理清查工作，全面、真实地反映我县工业经济尤其是规模以上工业企业运行情况，及时向县政府提供有关统计数据。

县科技局要充分发挥县科技发展基金铁作用，用好、用活上级科技三项费用，重点扶持优势产业，支持重点规划建设，培育高新技术产业，提升产业发展水平。

县工商局、质监局要积极推进名牌带动战略和技术标准战略的实施，引导和支持企业争创名标、名牌。税务部门要密切配合，力争今年实施名牌战略和技术标准战略工作有新的突破。

各有关部门要认真履行对社会的各项郑重承诺，简化审批手续，尽力为企业发展提供“一站式”优质服务，坚决制止乱检查、乱罚款、乱收费的现象，维护企业合法权益。

各企业要紧紧抓住我县大办工业活动年的发展机遇，增强企业加快发展的紧迫感和责任感，不断做大做强工业经济。

五、工作要求

（一）加强组织领导。县政府成立实施大办工业活动年工作领导小组。领导小组由刘剑平任组长；谢光、何秀山、林舜杰任副组长。成员单位由县政府办、县经促局、发改局、科技局、财政局、统计局、工商局、质监局、国土资源局、住建局、人社局、环保局、监察局、国税局、地税局、人民银行、文体旅游局等单位主要领导组成。领导小组办公室设在县经促局，由谢光兼任办公室主任，何秀山任副主任，人员从成员单位中抽调。办公室负责工业年的日常协调、组织工作。各镇（场）、各牵头单位和有关部门要成立相应的领导机构，制定出具体实施方案，落实具体工作措施，确保今年工业发展取得显著成效，达到预期目标。

（二）加大宣传力度。各地各单位和新闻媒体要因地制宜、采取各种形式，大力营造“大办工业活动年”的社会氛围，大力宣传先进典型，动员全县人民积极参与大办工业的活动，使全县上下形成人人关心工业发展、全民支持工业建设的良好氛围。

（三）强化奖惩机制。要把推进工业发展的工作目标和任务纳入各镇（场）目标责任，强化考核制度，落实奖惩办法。

（四）加强跟踪监督。各地各有关单位要把 “大办工业活动年”的工作作为一项重要经济工作来抓，列入议事日程，落实工作责任。县投资中心设立投诉电话，接受企业的投诉和监督。县委办、县政府办要加强检查督促，以确保活动的顺利开展。


中共海丰县委办公室                   2013年1月11日印发

（共印180份）

