中共海丰县委办公室文件

海委办〔2013〕15号

————————————— ★ —————————————

关于印发《海丰县旅游发展年工作方案》的通知

各镇（场、经济开发区）党委、人民政府，县直（含驻海）各单位：

经县委、县政府同意，现将《海丰县旅游发展年工作方案》印发给你们，请结合自身实际，认真贯彻执行。

中共海丰县委办公室

海丰县人民政府办公室

2013年1月29日

海丰县旅游发展年工作方案

为贯彻落实县委理论学习中心组（扩大）会议关于今年在全县大力开展“五个发展年”的决定，促进海丰县旅游业又好又快发展，特制定2013年度旅游发展年工作方案。

一、指导思想

以党的十八大建设“美丽中国”精神为指导，以科学发展观为统领，按照大旅游、大产业、大市场的发展理念，实行政府主导、市场运作、社会参与，坚持旅游与文化有机融合、与三次产业协调发展，资源保护与开发统筹兼顾，打造特色产品，培育市场主体，强化市场营销，提升城市功能，优化发展环境，全面推动滨海旅游、生态休闲度假目的地建设，并力争三年内达到广东省旅游强县的标准。

二、工作目标

以创建“广东省旅游强县”为契机，大力推进旅游业快速可持续发展，全方位促进海丰县旅游业资源开发更加科学有序，产业支柱地位更加突出，社会和环境效益更加明显，旅游休闲目的地产品、功能、营销、管理和服务体系更加完备，逐步把我县打造成为主题形象鲜明、产品特色突出、基础设施完善、服务质量优良的粤东滨海旅游、生态休闲度假胜地。2013年，全县的接待游客总人数要达到236.5万人次，比上年增长13%；全县旅游总收入达到13.26亿元，比增15%。

三、组织领导

为开展好海丰县旅游工作发展年工作，使此项工作能够落到实处，特成立县旅游发展年工作领导小组：

组  　　长：卢雁慧（县委常委、宣传部长）

常务副组长：卓凛波（县政府副县长）

副　组　长：吴智传（县政府办副主任）

卢小娟（县文体旅游局局长）

成员单位：县委宣传部、县政府办、发展和改革局、财政局、文体旅游局、住建局、国土局、安监局、质监局、林业局、环保局、经济促进局、海洋与渔业局、水务局、公用事业局、交通局、公路局、广东海丰鸟类省级自然保护区管理处、海丰广播电视台、消防大队、莲花山森林公园管理处、红宫红场旧址纪念馆、旅游发展总公司。

领导小组下设办公室，主任由县文体旅游局局长卢小娟担任，工作人员在各成员单位抽调。

四、工作重点

（一）积极推进旅游创强工作，促进旅游业整体提升

按照县委、县政府的要求和部署，对照创建《广东省旅游强县检查标准》制订旅游强县的工作方案，统一部署，分工到各个系统，认真做好2013年旅游创强系统工程的既定指标，确保我县旅游创强工作的顺利进行。

（二）抓好旅游规划工作，合理保护和开发旅游资源

在《汕尾市旅游发展总体规划（2012—2025）》和《海丰县旅游发展总体规划》的基础上，聘请具备高级资质的旅游规划设计单位编制《县城中心区域旅游详细规划》、《莲花山森林公园控制性规划》、《国际重要湿地东关联安围分区生态旅游概念性规划》、《大湖风情小镇旅游总体规划（含赤坑咸水温泉）》，切实做好旅游发展规划先行，确保海丰旅游业高起点、高品位和高质量发展，实现经济效益、社会效益和环境的相协调，促进海丰旅游的可持续发展。

（三）加大旅游功能配套力度，提升景区品位

一是加快旅游基础设施建设。重点抓好通往莲花山景区的海银一级公路和县城通往东关联安围国际重要湿地核心区公路的建设，并着手抓好莲花山旅游观光索道立项建设。二是加快红宫红场红色经典旅游景区AAA级景区配套项目建设，争取2013年申报国家AAA级旅游景区。三是整合红宫红场旧址纪念馆、陈炯明都督府、马思聪故居、第一区苏维埃人民政府旧址、大街骑楼建筑群、彭湃故居、赤山约农会旧址、准提阁等景区景点，打造县城历史文化街区。四是加强县内车站、星级酒店、通往旅游景区（点）的公路等符合国家标准的公共信息图形符号的设置，提高旅游接待服务功能。五是做好旅游饭店星评工作，争取申报三星级以上旅游饭店2家（兆凯大酒店、仁荣大酒店），进一步提高我县旅游接待服务水平。六是配合县城东北部科技生态文化新区的规划工作，落实人文景区的选址规划。

（四）加大宣传推介和招商引资工作力度，提升影响力和知名度

进一步整合全县的旅游资源，多渠道、多形式主动“走出去”，到主要客源地宣传推广我县丰富的旅游资源和良好的投资环境，推介旅游项目和产品，争取更多战略投资者参与我县旅游开发建设。特别要积极寻求与经济发达地区和实力雄厚的国内外旅游产业财团进行旅游合作开发，重点将县城五星级旅游饭店，莲花山森林公园和上规模旅游观光、休闲、养生度假山庄，东关联安围国际重要湿地核心区等三个项目推向市场，积极招商引资。同时，要做大做强海丰旅游网站宣传推介咨询等综合性服务工作，提高各景区景点的知名度，提升综合竞争能力，促进海丰旅游经济快速发展。

（五）强化行业管理，提高服务质量

加强对全县旅游企业的指导、管理工作。加大对旅游从业人员的技能、服务和安全方面的培训力度，提高旅游从业人员的素质，树立海丰旅游的良好形象。加大旅游市场安全生产的宣传力度，提高旅游从业人员的安全意识；加大对全县旅游企业的安全生产联合检查力度，狠抓整改落实，确保实现全县旅游零事故。成立县旅游行业协会，加强旅游行风建设和行业自律。邀请人大代表、政协委员组成旅游服务质量监督巡查组，对全县旅游市场进行巡查，全方位提高旅游服务质量，确保旅游业有序、可持续发展。

五、工作步骤及实施安排

（一）为确保创建“广东省旅游强县”工作顺利进行，成立创建旅游强县工作领导小组，并制订旅游强县工作方案。

旅游强县创建工作方案制订的责任单位：县文体旅游局

制订时间：2013年1月—2013年3月底

（二）编制《县城中心区域旅游详细规划》、《莲花山森林公园控制性规划》、《国际重要湿地东关联安围分区生态旅游概念性规划》、《大湖悠闲滨海小镇旅游总体规划（含赤坑咸水温泉）》四个旅游规划项目。

项目责任单位：县文体旅游局

编制时间：2013年2月—8月

（三）规划县城历史文化名人线路，完善红宫红场旧址纪念馆AAA级景区配套建设，申报国家AAA级旅游景区；完善彭湃故居、东江特别委员会旧址、赤山约农会旧址、文天祥公园等旅游配套设施。

项目责任单位：县文体旅游局、红宫红场旧址纪念馆

项目完成时间：2013年1月—2013年12月

（四）借助节庆日举办旅游宣传促销活动，并在十月份举办旅游美食节；组织县旅游相关企业前往广州参加2013年中国旅游产业博览会，推介海丰、宣传海丰，提升海丰旅游影响力和知名度。

活动责任单位：县宣传部、文体旅游局、海丰广播电视台

活动时间：2013年1月—2013年12月

（五）发动达到标准的饭店开展旅游饭店星评工作，争取申报三星级以上旅游饭店2家，积极开展招商引资，争取引进新建一家五星级旅游饭店。

星级饭店星评工作责任单位：县文体旅游局

饭店星评时间：2013年1月—2013年12月

（六）整合海丰人文、地理、景区、餐饮等旅游资源，创办一个旅游网站，制作一部旅游推介宣传片，编制一个旅游口号、一首旅游歌曲、一本旅游指南，培育一批特色旅游产品。

编制责任单位：县委宣传部、县文体旅游局

编制时间：2013年1月—2013年12月


中共海丰县委办公室                   2013年1月31日印发

（共印180份）

